

**«800-летие победы булгар над монгольской армией под стенами Золотаревского городища»: Всероссийская научно-практическая конференция  
(Пенза, 25 августа 2023 г.)**

EDN: FZWEAV

25 августа 2023 г. в Пензе состоялась Всероссийская научно-практическая конференция «800-летие победы булгар над монгольской армией под стенами Золотаревского городища», которая была организована Институтом регионального развития Пензенской области. Она проведена при поддержке гранта РФФИ №22-28-20314 «Этногенез народов Западного Поволжья в эпоху средневековья».

Конференция явилась своеобразным продолжением «круглого стола» на ту же тему, организованного осенью прошлого года.

В конференции приняли участие исследователи из Пензы, Москвы и Казани. Обсуждение новых гипотез о месте локализации битвы XIII в. булгар и монголов под стенами Золотаревского городища стало главной темой научного форума.

Г.Н. Белорыбкин и О.В. Мельниченко (г. Пенза) представили совместный доклад, в котором проанализирована история монгольского нашествия на Восточную Европу, в том числе на территории Пензенской области. Здесь особое место занимает Золотаревское городище. Авторы констатировали факт пребывания монголов на территории Верхнего Посурья, опираясь на наличие уникальных археологических материалов – материальных следов жестоких сражений местного населения с монголами. Многочисленные находки предметов вооружения, боевого снаряжения, сохранившиеся следы использования метательных и осадных орудий, найденные в ходе раскопок данного поселения, свидетельствуют о том, что здесь, у стен городища, было несколько сражений.

В 1223 г. в окрестностях данного памятника состоялось сражение, в котором монгольское войско Джебе и Субедея было

разгромлено. Об этом свидетельствует большое количество вооружения, других артефактов как оборонявшейся, так и нападавшей стороны.

В 1237 г. в районе Золотаревского городища произошло еще одно решающее сражение. В пользу этого предположения говорит наличие системы дополнительных оборонительных сооружений, значительное количество укреплений, которых не обнаружено на других местах.

В докладе Г.Н. Белорыбкина и О.В. Мельниченко также были затронуты этнические и религиозные особенности народов Верхнего Посурья накануне монгольского нашествия.

В.В. Ставицкий провел анализ письменных источников, в которых отразились события монгольского похода 1223 года. Он высказал предположение, что главной целью этого похода было не взятие Булгара, а разгром остатков половецких отрядов, которые, спасаясь от врага, видимо, откочевали в северные пределы лесостепной зоны. Монголы, преследуя их, вступили в военное столкновение с волжскими булгарами. Опираясь на арабский источник – сообщение Ибн ал-Асира, можно предположить, что в засаду попало не основное войско монголов, а лишь передовой отряд из 4 тысяч воинов. Перечень географических ориентиров, приведенных в данном источнике, свидетельствует в пользу того, что сражение состоялось где-то в Предволжье.

В докладе И.Л. Измайлова (г. Казань) была представлена историко-археологическая реконструкция похода монгольских войск под командованием Субедея и Джебе в Восточную Европу в 1223 году. По его мнению, материалы Золотаревского городища иллюстрируют картину поражения

монгольских войск под стенами крепости. Об этом свидетельствует большое количество дорогого вооружения, включающего предметы оружия и снаряжения с золотой аппликацией – комплексы центрально-азиатского и сибирско-дальневосточного происхождения, которые могли быть только в войсках Чингиз-хана. К ним относятся сабли с манжетами в верхней трети клинка, колюще-рубящее оружие – пальмы, остатки конского снаряжения и поясные накладки. И.Л. Измайлов высказался в поддержку предположения, что Золотаревское городище, являвшееся единственным болгарским городищем мысового типа с четырьмя рядами рвов и валов, было дополнительно укреплено для засады, в которую болгары планировали завлечь монгольские войска.

В.А. Винничек (г. Пенза) проанализировал материалы Золотаревского городища в контексте вооруженных столкновений в разные периоды Средневековья. Артефакты свидетельствуют о двух основных периодах военных столкновений у стен Золотаревского городища: в X-XI веках и начале XIII века. Последствием сражений X-XI веков стало изменение материальной культуры народов в регионе, а результатом монгольского нашествия XIII века – полное исчезновение городища. Для доказательства все находки были сгруппированы по типологическим и хронологическим характеристикам. В частности, трехлопастные наконечники стрел имеют «килевидный» или «удлинненно-ромбический» тип, что свидетельствует о последствиях Великого переселения народов и о возможных столкновениях местного населения с иноземцами в другие временные периоды.

Выступление А.С. Семенова (г. Москва) было посвящено анализу ДНК мужчины, костяк которого был обнаружен около разрушенного в XIII веке жилого дома. Исследование показало наличие у индивидуума гаплотипа группы R1b и ее ветви R1b-Z2103, характерной для народов Поволжья и степной Евразии ветви. Она присутствовала у многих тюркских, в том числе поволжских,

народов, а также у других народов Поволжья. Таким образом, предоставленные ДНК материалы не противоречат версии о болгарском или буртасском происхождении индивидуума.

Самая большая группа предметов из Золотаревского городища – наконечники стрел монгольского типа, которые анализировал В.В. Яньков (г. Пенза). В основу систематизации наконечников стрел была положена типология А.Ф. Медведева. Докладчик выделил отделы, группы, подгруппы, типы и варианты наконечников. Ранее многие типы таких наконечников, проникших на территорию Восточной Европы, считались «чисто монгольскими». В настоящее время распространена точка зрения, что их появление связано с общими тенденциями развития военного дела в Центральной Азии. Вероятно, они были широко распространены уже в XII в., на пространствах от Восточной Монголии до Кубани.

Три доклада были посвящены историографии обсуждаемой темы. И.А. Баранов (г. Пенза) рассмотрел историографию проблемы локализации битвы волжских болгар с монгольскими захватчиками 1223 г. Были представлены основные научные гипотезы и версии данного сражения. Предположение А.Х. Халикова о том, что сражение болгар с монголами произошло в районе Самарской Луки, не подтверждено археологическими артефактами, а современная версия И.Л. Измайлова в основном базируется на археологических материалах.

Золотаревские материалы могут иллюстрировать события 1223 года и более позднего нашествия монголов 1237 года. В настоящее время хронологические и локальные рамки похода 1222-1223 гг. еще остаются предметом споров многих историков.

Е.М. Иналдиев (г. Пенза) представил информацию по истории изучения Юловского городища, а С.А. Кишинская (г. Пенза) – Неклюдовского. Юловское городище, по видимому, было разрушено монголами при походе 1237 года, а Неклюдовское – было

оставлено населением из-за аналогичной угрозы. Жизнь на обоих городищах после монгольского нашествия не восстановилась.

В выступлениях А.С. Соболев и К.М. Винничека (г. Пенза) были представлены обзоры материалов Золотаревского комплекса, хранящихся в фондах Пензенского краеведческого музея и «Музейно-выставочного центра» города Засечного Пензенской области. Представленные здесь предметы быта – фрагменты коричнево-красной гончарной посуды болгарского типа и медной посуды, в том числе медный котел с железной ручкой, а также сельскохозяйственные орудия – серпы, лемехи, сошники, чересла, которые появились в Верхнем Посурье не ранее XI века с приходом волжских болгар. Представляет интерес также и коллекция украшений – браслеты, подвески, перстни, шейные гривны.

Коллекция предметов вооружения, связанная со сражениями местного населения с монгольскими захватчиками, самая значительная. Это сабли, кистени, булава, чеснок, боевой топор, многочисленные наконечники стрел. Из предметов снаряжения коня и всадника выделяется аскизский комплекс.

Завершал научные заседания конференции доклад С.О. Юдина (г. Пенза). Автор дал комплексный обзор мероприятий социально-культурной направленности, проводимых

в 2023 г. в Пензенской области по данной тематике. Одно из самых важных среди них – фестиваль «Золотаревское городище – перекресток цивилизаций». Докладчик изложил цели и задачи фестиваля; сроки и место проведения; порядок его организации и т.д.

В рамках фестиваля в 2023 г. будет открыт мемориальный знак в честь битвы, проведена реконструкция сражения, театрализованная постановка. Всероссийская научная конференция **«800-летие победы болгар над монгольской армией под стенами Золотаревского городища»: Всероссийская научно-практическая конференция** явилась важной составляющей этих мероприятий.

По материалам проведенной конференции издательством Института регионального развития Пензенской области выпущен сборник трудов Всероссийской научно-практической конференции «800-летие победы болгар над монгольской армией под стенами Золотаревского городища» под общей редакцией Г.Н. Белорыбкина. Пенза, 2023 г. 196 с.

*Доктор исторических наук, профессор  
Пензенского государственного университета*

**В.В. Ставицкий**

*Студент Пензенского государственного  
университета И.А. Баранов*

**“800th Anniversary of the Victory of the Bulgars over the Mongol Army under the Walls of the Zolotarevsky Site”: All-Russian Scientific and Practical Conference  
(Penza, August 25, 2023)**

EDN: FZWEAV

*Doctor of History, Professor of Penza State University*

**V.V. Stavitsky**

*Student of Penza State University*

**I.A. Baranov**